

重点

国家主席习近平签署主席令 授予42人国家勋章和国家荣誉称号

据新华社电 国家主席习近平17日签署主席令，根据十三届全国人大常委会第十三次会议17日下午表决通过的全国人大常委会关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决定，授予42人国家勋章、国家荣誉称号。

根据主席令，授予于敏、申纪兰（女）、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、

黄旭华、屠呦呦（女）“共和国勋章”。

授予劳尔·卡斯特罗·鲁斯（古巴）、玛哈扎克里·诗琳通（女，泰国）、萨利姆·艾哈迈德·萨利姆（坦桑尼亚）、加林娜·维尼阿米诺夫娜·库利科娃（女，俄罗斯）、让-皮埃尔·拉法兰（法国）、伊莎白·柯鲁克（女，加拿大）“友谊勋章”。

授予叶培建、吴文俊、南仁东（满

族）、顾方舟、程开甲“人民科学家”国家荣誉称号；授予于漪（女）、卫兴华、高铭暄“人民教育家”国家荣誉称号；授予王蒙、秦怡（女）、郭兰英（女）“人民艺术家”国家荣誉称号；授予艾热提·马木提（维吾尔族）、申亮亮、麦贤得、张超“人民英雄”国家荣誉称号；授予王文教、王有德（回族）、王启民、王继才、布茹玛汗·毛勒

朵（女，柯尔克孜族）、朱彦夫、李保国、都贵玛（女，蒙古族）、高德荣（独龙族）“人民楷模”国家荣誉称号；授予热地（藏族）“民族团结杰出贡献者”国家荣誉称号；授予董建华“‘一国两制’杰出贡献者”国家荣誉称号；授予李道豫“外交工作杰出贡献者”国家荣誉称号；授予樊锦诗（女）“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。

我国开展国家勋章和国家荣誉称号集中评选颁授热点解码

据新华社电 17日上午，十三届全国人大常委会第十三次会议审议了关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决定草案，拟决定向一批为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物授予国家勋章和荣誉称号。

国家勋章和国家荣誉称号是党和国家功勋荣誉表彰制度体系的重要组成部分，是国家最高荣誉。颁授为什么要经过全国人大常委会审议决定？此次评选经过了哪些程序？将授予哪些种类名称？记者带你一一解码。

① 颁授经全国人大常委会审议决定 由国家主席授予

在中华人民共和国成立70周年之际，党中央决定开展国家勋章和国家荣誉称号集中评选颁授。

根据宪法规定，全国人大常委会“规定和决定授予国家的勋章和荣誉称号”，国家主席根据全国人大常委会的决定，“授予国家的勋章和荣誉称号”。

国家勋章和国家荣誉称号法亦对此作出了规定，并明确了具体程序。国家勋章和国家荣誉称号法第五条第一款规定，全国人大常委会委员长会议根据各方面的建议，向全国人大常委会提出授予国家勋章、国家荣誉称号的议案。

全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀受委员长会议委托作草案说明时表示，按照党中央的决策部署，这次授予工作的法律程序安排是，由全国人大常委会委员长会议提出议案，全国人大常委会审议并作出决定，国家主席根据全国人大常委会决定，授予国家勋章和国家荣誉称号，并签署国家主席令。

国家勋章和国家荣誉称号法还规

定，国家一般在国庆日或者其他重大节日、纪念日，举行颁授国家勋章、国家荣誉称号的仪式。此外，对于在国家勋章和国家荣誉称号法施行后（即2016年1月1日之后）去世的，可以追授国家勋章、国家荣誉称号。

② 候选人评选坚持最高标准和功绩导向

沈春耀介绍了决定草案起草的工作过程和此次颁授活动把握的基本原则。

据了解，2019年1月初，中共中央办公厅印发《关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知》，对做好国家勋章和国家荣誉称号的提名评选工作作出整体安排，提出明确要求，各项工作始终在党中央直接领导下开展，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会负责统筹协调。

提名评审工作正式启动后，各地区各部门报送提名人选后，由相关单位承担归口评审任务。各归口评审单位认真制定工作方案，采取工作小组评议、听取专家及相关部门意见、党组会（党委会）会议研究等方式，对本领域初步建议人选进行了严格评审，确定了人选排序。

在充分参考归口评审单位排序意见基础上，经全面比选、综合平衡，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会决定正式开展考察工作。8月上中旬，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室牵头对“共和国勋章”和国家荣誉称号人选进行考察。根据考察结果，8月23日，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会全体会议研究通过了国家勋章和国家荣誉称号建议人选。8月27日至9月2日，进行全国公示，建议人选得到全

社会广泛和高度认可。

沈春耀说，评选工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持最高标准，坚持功绩导向，以实际贡献为最重要衡量标准，坚持立场坚定、品德高尚、群众公认的基本要求，反复比选，好中选优，确保建议人选经得起人民考验、时间考验。

③ 将颁授共和国勋章、友谊勋章和国家荣誉称号

此次决定草案提出了授予“共和国勋章”、“友谊勋章”、国家荣誉称号的人选。

根据国家勋章和国家荣誉称号法，“共和国勋章”授予在中国特色社会主义建设和保卫国家中作出巨大贡献、建立卓越功勋的杰出人士；“友谊勋章”授予在我国社会主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献的外国人；国家荣誉称号授予在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业作出重大贡献、享有崇高声誉的杰出人士。

国家勋章和国家荣誉称号法还规定，国家荣誉称号的名称冠以“人民”，也可以使用其他名称。国家荣誉的具体名称由全国人民代表大会常务委员会在决定授予时确定。

据悉，此次决定草案提出了“人民科学家”“人民教育家”“人民艺术家”“人民英雄”“人民楷模”“民族团结杰出贡献者”“‘一国两制’杰出贡献者”“外交工作杰出贡献者”“文物保护杰出贡献者”等国家荣誉称号的名称。

沈春耀表示，此次评选突出时代精神，充分考虑新中国成立70周年的鲜明

主题，在社会主义革命、建设和改革各个历史时期均应有代表性人物入选；优先考虑重大标志性历史事件中的代表人物，注重人选蕴含的民族精神和时代精神；坚持实事求是，适当考虑各方面情况，合理确定人选。

④ 现行宪法公布施行以来第一次集中颁授 具有创制性

我国宪法对国家勋章和国家荣誉称号作出基本规定，国家勋章和国家荣誉称号法对这一重要制度作出具体规定，为开展颁授活动提供了法治保障。

“此次开展颁授国家勋章和国家荣誉称号活动，将是现行宪法公布施行以来的第一次，具有创制性，是实施宪法关于国家勋章荣誉制度的重要实践，对于切实彰显宪法精神，增强全民宪法意识，推进国家治理体系和治理能力现代化具有重大意义。”沈春耀说。

沈春耀表示，开展颁授活动，隆重表彰为国家建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物，就是通过肯定他们的历史功绩，以中华人民共和国的名义给予他们国家最高荣誉，彰显其政治声誉和崇高地位，向全社会发出关心英雄、珍爱英雄、尊重英雄的强烈信号。

他还指出，授予功勋模范人物勋章荣誉，大力宣扬他们的丰功伟绩，更重要的是通过树起标杆、立起旗帜，培育和弘扬社会主义核心价值观，增强中国特色社会主义事业凝聚力和感召力，更好地激励全国各族人民不忘初心，牢记使命，开拓进取，奋发有为，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

2019年省委党校秋季学期中青年干部培训班开班

在斗争实践中提高本领 在本职工作岗位上创造业绩 李希出席并讲话

新快报讯 9月17日，2019年省委党校秋季学期中青年干部培训班在广州开班，省委书记李希出席开班式并讲话。

李希强调，全体学员和全省广大年轻干部要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习贯彻习近平总书记关于年轻干部成长和做好年轻干部工作的重要讲话精神，深刻领悟在新时代广东改革发展中的责任担当，牢记初心使命，坚定理想信念，在斗争实践中提高本领，在本职工作岗位上创造业绩，为广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出新的更大

贡献。一要对党忠诚、政治上可靠，做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实践行者，带着深厚感情学、原原本本学、系统深入学、笃信笃行学，持续在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下真功夫、实功夫、深功夫，努力做到学思用贯通，知信行统一。要旗帜鲜明讲政治，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，严守党的政治纪律和政治规矩，自觉维护良好政治生态，持续加强党性锻炼和政治历练，不断锤炼忠诚、可靠的政治理品格。二要发扬斗争精神、增强斗争本

领，做敢于斗争、善于斗争的坚强战士。牢牢把握斗争方向、立场、原则，注重策略方法，讲求斗争艺术，以坚如磐石的意志战胜困难，赢得胜利。三要投身火热实践，主动担当作为，做苦干实干、能干善干的奋斗者。坚持胸怀大局，脚踏实地，真抓实干；坚持对标更高更好更优，敢为人先，开拓创新；坚持人民立场，深入基层一线不断磨练、墩苗壮骨，自觉向基层群众学习，增强群众工作本领，做出不负党、不负人民、不负新时代的扎实业绩。四要锤炼品德修为，提升境界格局，做不忘初心、不负人民的合格公仆。持续滋养

初心使命，不断发扬自我革命精神，摆正心态定位，远离庸俗官场文化，永葆清正廉洁，始终保持正确的人生航向。

李希强调，各级党委特别是组织部门要从大局出发，把发现培养选拔优秀年轻干部工作放在心上、抓在手上，坚持严管与厚爱结合、激励与约束并重，切实关心引导年轻干部健康成长，确保党的事业薪火相传、后继有人。

省委常委、组织部部长张义珍主持开班式，省委常委、宣传部部长傅华，省委有关部委、省委党校负责同志参加开班式。
(徐林 岳宗)